



社评

改革开放:一场惊世大幕拉开30年

太阳最红,改革开放最亲!

有调查表明,“改革开放”是30年来我国汉语中用得频率最高的一个词汇。“改革开放”不论对我们这个城市还是对整个中国人而言,都要算是最好看的字眼。

改革开放:一场惊世大幕已经拉开30年!

30年,弹指一挥间!

改革开放不仅让古老的中华民族获得了新生,而且发生了翻天覆地的变化。是改革开放,把我们带出了贫困的“沼泽地”。30年,我们在物质财富上取得了令世人瞩目的成就,更重要的是了解了世界,并与这个世界融为一体,真正自立于世界民族之林。用美国一家杂志《新闻周刊》2007年“年终特刊”的话说,“30年前,中国一贫如洗,像是一个巨大的废墟”。而“过去30年,4亿中国人摆脱了贫困”,这个数字占了整个上世纪脱贫人口的75%。到2007年,中国对世界经济增长拉动幅度首度超过美国,“这也是1930年以来美国第一次被超过”。中国经济增长对世界经济增长的贡献仅次于美国。

在这几千年的中国文明史上是一个质的飞跃。有了这个飞跃,我们不再“夜郎自大”;有了这个飞跃,我们也不再妄自尊大;有了这个飞

跃,中国人才真正走向民主、自由和幸福。

没有改革开放,就没有市场经济;没有市场经济,说不定我们至今还在过着“供应制”的日子,还在数着粮票、油票、布票,甚至肉票、糖票、蛋票等。从那种生活中过来的人们都一定会说:那种日子不好过!

对比一下,今天我们走进城市中任何一家大型超市,最惊叹的就是物品丰富,甚至可以说,我们想买的一切生活用品,在超市中都可以买到。即使在去年下半年猪肉连续涨价的几个月里,即使在全国十几个省份遭受多年不遇的雪灾,以至于一些地方电力中断、交通瘫痪,依然没有闹肉荒、菜荒,更没有闹粮荒。难怪当南方发生大面积雪灾后人提出是否再次实行供应制时,立刻遭到网友的一片反对声——这都是改革开放的功劳,是改革开放让我们有了厚实家底,顺利度过多年不遇的天灾。

没有改革开放,我们今天有很大一部分人很可能还在过着“鸡犬相闻,老死不相往来”的日子,贫穷一生,老死故里;还会“井蛙观天”,甚至沉浸在“夜郎自大”的梦幻之中,“不知有汉,无论魏晋”,更不知山外有山、天外有天。尽管眼下城乡户籍仍然是二元结构,离完全自由迁徙

还有一段路程,但只要你有才干,再也不需要什么麻烦的调动手续,抬腿就可去你想去的城市,去做你想做的事情,去最大程度地发挥你的聪明才智。

没有改革开放,也就没有中国人的思想解放;没有思想解放,也就只有改革开放之名而无改革开放之实。尤其改革开放走到今天,令我们醒悟到:改革开放越深入,越要求人们思想解放,也只有思想越解放,改革开放也才能越深入。思想解放走到哪一步,改革开放也就走到哪一步;换言之,思想解放的深入,也就是改革开放的深入。

没有30年改革开放,真不敢想象今天的中国是个什么样子,今天的河南、今天的郑州又会是个什么样子。河南是中国的河南,郑州是河南的郑州,是中国的郑州,它们都紧紧联系在一起。特别是郑州30年来的沧桑巨变,郑州人30年的奋斗历程,都与整个国家的改革开放融为一体,走进了改革开放的光荣历史。正缘于此,本报为了纪念改革开放30周年,从今天起,以系列报道的形式,梳理和回眸经济理论方面的真知灼见,对经济领域改革聚焦回访,重现我们这个城市经济改革30年中的一些重大事件,并以小切口、大视野,通过采访特别的人、特别的

地方以及这些人和这些地方的变化,折射30年改革开放的历史变迁。

改革开放30年后的今天,我们可以大包口地说:改革开放,就意味着自由;改革开放,就意味着民主;改革开放,就意味着幸福。我们没有退路,退路就是贫穷,然而没有人喜欢贫穷;我们没有退路,退路就是闭关自守,而闭关自守只有死路一条。所以说,我们只有继续坚持改革开放,才会有更大的自由,才会更加民主,一言以蔽之,也才会给中国人民带来更大的幸福。

30年前不敢想的,现在敢想了。

30年前不敢说的,现在敢说了。

30年前不敢干的,现在敢干了。

30年的改革开放,功莫大焉!

改革开放的大幕虽已拉开30年,却远未到“谢幕”之时。在改革开放的舞台上,郑州这个城市与中国所有城市一道,继续扮好自己的“角色”,给整个世界上演更加好看的“活话剧”,而剧目就叫:《继续坚持改革开放》。参加“演出”的所有中国人在这场“演出”中也一定能享受到更大的快乐和幸福——正如一首歌儿所唱:“我们同欢乐,我们同忍受,我们怀着同样的期待!”

纪念改革开放30年系列报道见A05、A06版



两会时评



让“两会”点燃公民表达的激情

□王旭东

“两会”召开前夕,就医改方案、物价上涨、政绩考核、扩大公民有序政治参与、收入分配、食品药品安全、反腐倡廉、教育公平、绿色奥运和社保养老10项群众关心的话题,《人民日报》和人民网联合展开调查。截至3月2日,已有10万余人次参与投票,网友留言达15万余条。(新闻见3日《人民日报》)

“两会”牵动公民的心,此时此刻,两会召开,公民的心与两会一起跳动。媒体的发达,媒体的责任与功能使然,尤其是互联网,让“两会”与民众紧紧联系在一起。每位公民都是在履行“场外”人大代表与政协委员之职责,都是履行公民表达权的表现。

保障公民参与权是丰富民主形式、拓宽民主渠道的具体体现之一。民主政治的进步,提供了公民表达的平台,表达的渠道与途径越来越多,表达的形式与内容也越来越丰富。由此,汇集起来的是民意,是公众舆论,也是社会进步与发展的宝贵财富。正如有关专家学者所说,正是在广泛的社会表达中,我们能够正确地整合出社会的共同利益,同样,广泛充分的表达也能使我们准确地把握其利益的差别,更重要的是能够及时地进行利益的协调,避免形成严重的社会分化和利益冲突,以保证社会健康发展。

有人说,2007年是公民的“表达年”,公民表达在提速。有媒体这样来表述:虽然还很稚嫩,虽然还夹杂着泡沫,虽然还缺少足够的理性与智慧,但重要的是,公民表达正在以前所未有的“加速度”在提速。自然,公民的表达才刚刚开始,公民的表达智慧还需要在实践中得到增长,公民的表达效果还需要在今后得到进一步发挥。期待今年的“两会”能点燃起公民的表达热情与激情,让“两会”成为公民表达权的“扬声器”,并且,在提升表达“速度”、增加表达次数的同时,更能提升表达智慧,提升表达效果。



热点话题

女首富为何不满“签订无限期合同”

□钱凤伟

女首富、全国政协委员张茵称,今年全国两会期间她将向全国政协提交提案,完善《劳动合同法》。建议取消“签订无限期合同”,“大锅饭劳动条例要不得”。(新闻见2日《新快报》)

张茵称,“无固定期限的劳动合同无论对资方和无技术的劳动者,都是一种压力。首先是企业很难操作,比如一签了合同,消极怠工的人,你也解雇不了他;一个人到了本该退休的年龄,他不退,你还得让他继续干,这些问题好多企业现在都现实地碰到了,该怎么解决才好呢?其次,有能力的员工,你要跟他签长期合同,他也未必愿意跟你签”。

然而,这根本不是取消“签订无限期合同”的理由。“无限期合同”并没有保护“消极怠工”,劳动合同法明确规定,凡“严重违反用人单位的规章制度的”,可以解除劳动合同。签了“无限期合同”更不是可以不退休,到了法定退休年龄,也即“劳动者开始依法享受基本养老保险待遇”,劳动合同自然终止。



公民监督

谁能保证刘翔有精力参政议政

□杨凤霞

在全国政协十一届一次会议开幕前夕,最年轻的新政协委员刘翔因要出国参加比赛,向大会递交了全程假条,并已获批准。

这当然是可以理解的事情。问题是,就算刘翔不出国比赛,他真的能够参政议政吗?

刘翔最主要特点之一就是满世界飞来飞去地参加比赛,不比赛的时候还要进行训练。而政协委员不是开会委员,政协委员的职责是

参政议政。比如,政协委员做提案就需要调研。第十届全国政协副主席、民盟中央副主席张梅颖说:“提案的起码要求是要有调研、有分析、有建议,否则形成不了提案。”这和体育比赛一样,场上十分钟,场下十年功。而刘翔如何才能做到这一点呢?刘翔早已成名,而正因为他已经成了彻底的名人,所以,他已经彻底地失去了接触普通公众的机会,不论走到哪里都会像保护大熊猫一样被保护起来。那么,他如何进行调研?又哪有时间调研?而且就算是体育界的事情,他了解得同样有限。众所周知,刘翔成名后就成了国宝,所以,他的训练经费等绝对是有保障的不算,为了能够在北京奥运会上夺得金牌,有关方面对其更是要星星不给月亮。而且他接触其他项目的运动员的机会同样多了。那么,刘翔参加政协会议的时候即使有心要提提案,会不会也像去年某位文艺界委员提出被网友称作“像小学生作文”那样的提案?

实际上,一些运动员当政协委员而不成功的例子早有先例。比如,跳水冠军孙淑伟,胡佳因两年未参加广东省政协全体会议,被广东省政协以“辞职”的方式撤销了省政协委员职务。原因很简单,政协委员的主要职责是参政议政,而不仅仅是荣誉称号,这一点对每一位政协委员都至关重要。



民情民意

代表结构变化值得关注

□胡艺

今年2987名十一届全国人大代表,一个最大的亮点就是:代表结构进一步优化,代表构成具有更广泛的代表性。其中,一线工人代表比上届增加了一倍以上,基层农民代表比上届增加了70%以上。(新闻见2日新华社电)

人大代表具有广泛的代表性,是人民代表大会制度的根本要求。但是人大代表构成中官多民少在过去是比较普遍的现象。正如有人大代表所言:“往年开一次人代会就像召开一次党委扩大会议,降低官员代表的最大好处,就是能让最基层的代表反映老百姓最真实的心声、愿望。”本届全国人大代表中,领导干部代表比例大幅缩减的同时,一线工人和基层农民代表大幅增加,体现了对群众知情权与参政权利的尊重。反映了人民代表大会制度代表最广大人民利益的深刻内涵,昭示着人民当家作主权利的回归。

当然,这并不是说官员不代表百姓的利益。应该承认,从理论根基、政策水平、知识含量等角度考虑,百姓可能比不上官员。但是百姓代表和官员代表所处地位不同,关注问题的角度也有所不同。百姓代表由于长期工作、生活在基层,对民生问题有着切身体会与独到的见解。因为民生问题与他们息息相关,他们比官员更有发言权,更有表达欲望。提出的方案可能更具有可操作性。

距奥运会开幕157天
奥运会倒计时
广告位特价招商
1000元起
热线 63399000
电话 67655128

温州传奇锁业有限公司
奥特曼开锁大赛邀请
锁界各锁王前来报名,现场奖品丰富,等你来拿!
时间:2008年3月5日10:00-12:30
地址:郑东新区国际会展中心广场
免费报名电话:68021588

华泰证券股份有限公司

闹新春 迎奥运开户有奖活动

时间:2月18日—4月30日

优惠措施

- ★活动期开户免费;
- ★活动期开户送价值20元礼品,转托户送价值50元礼品;
- ★活动期开户均享注册执业分析师免费培训两次;
- ★活动期所开有效户,均可参与华泰证券“迎奥运周周乐”、“迎奥运全程乐”等系列抽奖活动;
- ★基金申购手续费4折。

详情见营业部海报或来电咨询

郑州东明路营业部电话:66317475 66358900 地址:郑州市东明路北6号华泰证券
郑州经三路营业部电话:65585123 65585090 地址:郑州市经三路15号广汇大厦